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by graphic visualization and audio conferencing, after which the higher education applicant is 
able through the  computer to use this kind of simulators for educational purposes. The use 
of educational interactive simulators in the learning process will combine technological and 
pedagogical approaches to obtain the best results in learning. The purposeful use of 
educational computer interactive simulators allows making the educational process more 
intensive and promotes self-development and self-improvement of applicants of higher 
education of engineering specialties. The further research in this direction will provide the 
coverage of the educational interactive computer simulators implementation in the 
informational and educational environment. 

Key words: educational computer interactive simulator, information and educational 
environment, modern technologies of training, virtual laboratory, distance course, 
preparation of higher education applicants in engineering specialties, engineering 
competencies, laboratory lessons. 
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ПРО ДЕЯКІ ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА МЕХАНІЗМИ 
АКТИВІЗАЦІЇ КОГНІТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ 

 
У статті досліджено фактори, ѐкі впливаять на механізми пізнавального 

процесу, з позицій нейродинамічної концепції про режими локалізації метастабільних 
хаотичних структур нейронної системи з урахуваннѐм гетерохімічної гіпотези 
сприйнѐттѐ й відновленнѐ образів інформаційних потоків. Була використана 
гіпотеза про те, що функціональні метастабільні структури фазового простору 
нейронної системи ю модельними уѐвленнѐми ментальних образів.  

Обґрунтовано припущеннѐ про необхідність ураховувати зворотній зв’ѐзок, 
ѐкий запускаю ітераційний процес та коригую режим активізації нейронного 
ансамбля з метоя успішного завершеннѐ програми, заданої сенсорними 
механізмами. Відзначена роль каналу зворотного зв’ѐзку в переформатуванні 
нейронного складу ансамбля і створенні нової нейронної «спільноти» длѐ більш 
успішного здійсненнѐ програми.  

Ключові слова: когнітивний простір, нейродинамічна концепціѐ, гетерохімічна 
гіпотеза, інтегроване модельне уѐвленнѐ, функціональна мода. 

 
Постановка проблеми. Проблема формуваннѐ когнітивних 

здібностей особистості в освітньому просторі вищої школи одночасно 
встановляю напрѐми розвитку системи неперервної професійної освіти. 
«Виникаю необхідність модернізації існуячої системи вищої технічної 
освіти у напрѐмі створеннѐ інноваційної системи, у межах ѐкої кожний 
майбутній фахівець маю можливість отримати певний обсѐг необхідних 
знань під час навчаннѐ, а також набуваю креативної здатності до 
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самостійного опануваннѐ новими знаннѐми й навіть до зміни сфери 
професійної діѐльності в потрібний момент трудового життѐ» *12, 6+. 

В умовах компетентнісного підходу до навчаннѐ існую можливість 
створеннѐ системи планомірного розвитку здібностей студентів, їх 
когнітивного потенціалу. Слід сформулявати напрѐми цілеспрѐмованого 
формуваннѐ й розвитку когнітивних здібностей особистості, відповісти на 
питаннѐ про механізми формуваннѐ та розвитку таких базових когнітивних 
складових здібностей, ѐк навчаннѐ, відтвореннѐ, пам’ѐть. Виникаю 
необхідність визначеннѐ особливостей механізмів розвитку когнітивних 
здібностей у процесі мисленнѐ.  

У межах сучасного розуміннѐ когнітивних властивостей дослідженнѐ 
факторів, ѐкі впливаять на механізми активізації пізнавального простору, 
проводитьсѐ з позицій нейродинамічної концепції нейронного простору про 
режими локалізації метастабільних хаотичних структур нейронної системи. 
Динаміка когнітивної активності обумовлена багатьма факторами, але в 
першу чергу архітектуроя нейронних кластерів та їх зв’ѐзками з сенсорними 
й сигнальними системами. Можна припустити, що зв’ѐзок нейронних 
кластерів із сигнальними молекулами міжклітинного середовища маю 
зворотний канал, ѐкий може коригувати режим активізації нейронного 
ансамбля з метоя успішного завершеннѐ програми, заданої сенсорними 
механізмами. Зворотній зв’ѐзок може привести к переформатування 
нейронного складу ансамбля і створення нової нейронної «спільноти» длѐ 
більш успішного здійсненнѐ програми когнітивної діѐльності мозку. На 
динаміку активності нейронної системи суттюво впливаять зв’ѐзки між 
нейронними кластерами, ѐкі, можливо, призводѐть до синхронізації 
перехідних режимів при створенні модельного уѐвленнѐ ментального 
образу. Розглѐдувані процеси можуть розумітисѐ ѐк удосконаленнѐ динаміки 
когнітивних механізмів, що сприѐю розширення когнітивного простору 
особистості. У сучасній психолого-педагогічній літературі когнітивний простір 
– це простір когнітивного досвіду особистості. Когнітивні здібності 
розглѐдаятьсѐ ѐк механізми формуваннѐ когнітивного простору. 
Характеристики когнітивного простору й закладена інформаціѐ можуть 
виѐвлѐтисѐ лише у взаюмодії чи у процесі одержаннѐ нового досвіду.  

Інформаціѐ про структурні напрѐми, принципи формуваннѐ та 
характеристики активізації когнітивних механізмів особистості дозволить 
наблизитисѐ до понѐттѐ когнітивного простору особистості. Детальне 
осмисленнѐ механізмів розвитку когнітивного простору та активізації 
мисленнѐ особистості забезпечить поѐву нових технологій професійного й 
культурного розвитку особистості, що стане одніюя зі стратегічних складових 
модернізації підготовки фахівців у системі триступеневої вищої освіти. 

Аналіз акуальних досліджень. У сучасній літературі зміст та структура 
механізмів цілеспрѐмованого формуваннѐ й розвитку когнітивних здібностей, 
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ѐк складових когнітивного простору особистості, обговоряятьсѐ с точки зору 
застосуваннѐ структурно-функціонального аналізу нелінійних динамічних 
систем до організації нейронних структур *2+. Опубліковано багато робіт 
щодо функцій когнітивних здібностей і механізмів їх формуваннѐ, автори ѐких 
пропонуять різні моделі функціонуваннѐ нейронних мереж.  

У цьому напрѐмі відомі роботи з моделяваннѐ нейронних мереж 
біологічних систем *7; 14+. Їх автори пропонуять нейронні мережеві моделі 
когнітивних механізмів, ѐкі відтворяять образи динамічних і статичних 
інформаційних потоків. Автори *1; 13+ досліджуять моделі організації й 
синхронізації динамічних систем, нейродинамічних біологічних структур, у 
ѐких здійсняятьсѐ режими формуваннѐ метастабільних станів. Стійкий 
стан динамічного режиму нейронної активності, на думку авторів *6+, ю 
еквівалентом «психологічного образу». Послідовна зміна образів 
відбуваютьсѐ в результаті змін сигналів середовища. У цій схемі не 
визначено механізм послідовного формуваннѐ «психологічного образу» ѐк 
когнітивного досвіду та його відтвореннѐ.  

Автори *8, с. 692, с. 695+ затверджуять, що їх експериментальні 
результати, отримані «об’юктивними електрофізіологічними методами», 
дозволѐять говорити про існуваннѐ гіпотетичного «когнітивного простору», 
структура ѐкого може бути виѐвлена. Вони вважаять, що «вперше змогли 
побачити елементи когнітивного простору, про існуваннѐ ѐкого підозрявали 
й можливість розкрити структуру ѐкого припускали шлѐхом об’юктивного 
виміряваннѐ параметрів ритмів мозку в ході здійсненнѐ розумової 
діѐльності». Вони ідентифікуять отримані експериментальні результати з 
когнітивними елементами, станами когнітивного простору.  

У роботах *2; 9+ обговоряютьсѐ гетерохімічна концепціѐ, ѐка стверджую 
важливість урахуваннѐ впливу міжклітинного середовища на формуваннѐ та 
динамічні процеси в нейронних ансамблів: «міжклітинне середовище 
визначаю властивості локальних нейронів, характер їх самовільної активності, 
спосіб самоорганізації у функціональний ансамбль».  

Автори *3; 4+ звертаять увагу на необхідність дослідженнѐ 
механізмів формуваннѐ й розвитку когнітивного простору, оскільки знаннѐ 
цих процесів додаять імпульс до розуміннѐ напрѐмів розвитку мисленнѐ 
студентів у процесі вивченнѐ математичних і професійних дисциплін. 
Розглѐдаячи механізми активізації когнітивного простору, автори 
обґрунтували вірогідність поѐви елементів метапізнаннѐ у процесах 
мисленнѐ, що надаю додатковий стимул пізнавальної системі особистості 
до подальшого розвитку когнітивних здібностей.  

Метою статті ю психолого-педагогічне висвітленнѐ проблеми 
визначеннѐ факторів, ѐкі впливаять на механізм активізації та розвитку 
когнітивного простору особистості. Дослідженнѐ когнітивних функцій особис-
тості проведено в межах сучасних підходів до модуляваннѐ нейронної 
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системи ѐк нейродинамічної організації з урахуваннѐм гетерохімічної гіпотези 
до сприйманнѐ та відтворяваннѐ образів інформаційних потоків. 

Методом дослідження ю функціонально-системний підхід до моделя-
ваннѐ когнітивного простору пам’ѐті, ѐк підмножини пізнавального простору, 
з позицій сучасного нейродинамічного підходу й урахуваннѐ гетерохімічної 
гіпотези до сприйманнѐ та відтворяваннѐ образів інформаційних потоків.  

Виклад основного матеріалу. Формуваннѐ й розвиток когнітивних 
здібностей (інтелекту, навченості, креативності) визначаютьсѐ ступенем 
можливої активізації розумового процесу. Тому ми повинні відповісти на 
питаннѐ про природу механізмів активізації пізнавальної діѐльності 
особистості, про можливі напрѐми і ступень цілеспрѐмованого формуваннѐ 
та розвитку когнітивної діѐльності. Механізми формуваннѐ й розвитку 
пізнавальних здібностей особистості, механізми активізації розумової 
діѐльності сучасними дослідниками розглѐдаятьсѐ в межах нейродинамічної 
парадигми ѐк механізми обробки інформаційних потоків у самоорганізуячих 
нейронних системах *6+ з подальшим відображеннѐм у когнітивний 
простір *4, с. 169+. У цьому зв’ѐзку виникаю питаннѐ про природу, структуру й 
характеристики когнітивного простору особистості. Необхідність вивченнѐ 
механізмів формуваннѐ та розвитку когнітивного простору обумовлена тим, 
що знаннѐ цих процесів надаять новий імпульс розуміннѐ пізнавального 
процесу і призведуть до поѐви нових технологій професійного та культурного 
розвитку особистості в напрѐмі модернізації сучасної багатоступеневої вищої 
освіти. Наприклад, у статті *11+ автор звертаю увагу на нові вимоги до вищих 
навчальних закладах у зв’ѐзку з переходом до багатоступеневої системи 
вищої освіти й певні складнощі, що виникаять на цьому етапі.  

У статті ми намагаюмосѐ наблизитисѐ до розуміннѐ процесів, що 
впливаять на механізми активізації пізнавального процесу, когнітивні функції 
цих механізмів, визначити фактори, що обумовляять індивідуальний 
розвиток когнітивних здібностей особистості. Автори *16; 17+ досліджували 
структури, властивості та механізми таких когнітивних функцій, ѐк навчаннѐ, 
короткочасна пам’ѐть і прийнѐттѐ рішень. Вони вважаять, що когнітивні 
процеси обумовлені перехідними процесами у фазовому просторі 
метастабільних станів нейродинамічної моделі. 

У межах концепції нейродинамічних систем можна наблизитисѐ до 
розуміннѐ деѐких механізмів розумової діѐльності особистості. Виходѐчи з 
принципів нейродинамічного моделяваннѐ, ментальний образ 
зберігаютьсѐ у фазовому просторі пам’ѐті лише у виглѐді «сліду» 
метастабільного стану, активаціѐ ѐкого залежить від результатів 
когнітивної діѐльності особистості.  

Щоб мати можливість цілеспрѐмованого формуваннѐ й розвитку 
когнітивних здібностей, ми повинні відповісти на питаннѐ про механізми 
формуваннѐ та розвитку таких базових когнітивних складових здібностей, ѐк 
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навчаннѐ, відтвореннѐ, пам’ѐть. Досліджуячи причини, що впливаять на 
результати навчаннѐ, слід відзначити важливу роль готовності особистості до 
пізнавального процесу, до придбаннѐ когнітивного досвіду. Цѐ проблема 
може бути досліджена лише ѐк психолого-педагогічна проблема із 
залученнѐм інформації про нейрофізіологічні процеси активності. При цьому 
слід ураховувати не тільки фактори, що активуять механізми когнітивного 
процесу, але й фактори, ѐкі загальмовуять пізнавальний процес. Їх вплив на 
нейрофізіологічні процеси активізації подібно впливу «шуму» на нелінійні 
динамічні системи. У роботі розглѐдаятьсѐ лише фактори, що активуять 
механізми когнітивного процесу.    

Режими біологічних нейродинамічних систем, їх характеристики й 
параметри задаятьсѐ зовнішніми факторами, ѐкі визначаятьсѐ навколишнім 
середовищем. Передачу сигналу-інформації від сенсорної системи здійсняю 
сигнальна мережа міжклітинного середовища. Тому з урахуваннѐм 
механізму передачі сигналу-інформації нейронному кластеру формуваннѐ 
ансамбля обумовлено впливом середовища, у ѐкому знаходѐтьсѐ нейронні 
клітини. Гетерохімічна гіпотеза стверджую, що хімічний компонент 
міжклітинного середовища у виглѐді сигнальних молекул визначаю 
формуваннѐ нейронних ансамблів і програму активізації механізмів 
когнітивної діѐльності. Сенсорний механізм формую «нейромодулѐторний 
коктейль» у міжклітинному середовищі, ѐке займаю близько 20–30 % об’юму 
головного мозку *9+. Міжклітинний простір – простір сигнальних молекул, 
організованих у сигнальну мережу. Порушеннѐ передачі сигналів у 
міжклітинному середовищі свідчать про розузгодженнѐ ланок сигнальної 
мережі і призводѐть до помилок у нейродинамічних процесах, когнітивних 
зв’ѐзках і, відповідно, пізнавальних процесах особистості. 

Нейродинамічна парадигма передбачаю осмисленнѐ ролі нейронних 
ансамблів у моделяванні ментальних образів навколишнього середовища. 
Формуваннѐ нейронних «спільнот» створяютьсѐ із множини нейронних 
клітин на основі відбору, селекції нейронів із певними властивостѐми *2, с. 
148+. В ансамблі можуть виѐвитисѐ нейрони різних складових нейронного 
середовища. Ансамбль формуютьсѐ з нейронів, здатних до спільної 
узгодженої активності, архітектура й фазовий простір ѐкого безперервно 
зміняютьсѐ в залежності від поставленої задачі. Експерименти з 
моделяваннѐ підтверджуять функціонуваннѐ нейронних кластерів за 
законами нелінійних динамічних процесів [7].  

Обговоримо участь сигнальних молекул міжклітинного середовища в 
моделяванні «сенсорного» образу, тобто вплив сигнальних молекул на 
формуваннѐ нейронних ансамблів і, відповідно, програму активізації 
механізмів когнітивної діѐльності. Сигнальні молекули, зв’ѐзуячись із 
«центрами» кластерів, запускаять процес відбору нейронів, здатних до 
спільної діѐльності з «отриманої програмоя». Відбуваютьсѐ формуваннѐ 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 2 (76) 

133 

ансамбля «спеціалізованих» нейронів, завданнѐм ѐкого ю участь в 
організації модельного уѐвленнѐ ментального образу сигналу.  

У нелінійних динамічних системах важливо існуваннѐ зворотного 
зв’ѐзку. Тому слід ураховувати вплив зворотного зв’ѐзку на створеннѐ 
стійкої структури у фазовому просторі ансамбля. У сформованому 
нейронному ансамблі запускаютьсѐ перехідний режим. Активізаціѐ 
перехідного режиму відкриваю канал зворотного зв’ѐзку ансамбля з 
сигнальними молекулами. У результаті ітераційного процесу сигнальна 
система отримую можливість коригувати перехідний режим длѐ 
формуваннѐ стійкої структури у фазовому просторі ансамбля. Канал 
зворотного зв’ѐзку може призвести до переформатуваннѐ нейронного 
складу ансамбля або створеннѐ нової нейронної «спільноти» длѐ більш 
успішного здійсненнѐ сенсорної програми.  

Багато вчених схилѐятьсѐ до того, що формуваннѐ ансамблів 
починаютьсѐ з відбору нейронів, здатних до активізації в результаті спільної 
діѐльності, і нейронів з «резерву». Нейрони «резерву» можуть бути не 
використані в даний момент, однак, «резервні клітини постійно 
диференціяятьсѐ при кожному їх залученні у процес селекції впродовж 
індивідуального розвитку. Подібна модифікаціѐ готую клітини до наступного 
епізоду селекції» *2, с. 148+. Залученнѐ нових нейронів удосконаляю динаміку 
механізмів активізації когнітивного процесу, сприѐю розширення 
когнітивного простору й розвитку пізнавальних здібностей особистості.  

Нелінійний динамічний процес у нейронному ансамблі маю 
дисипативний характер, у результаті ѐкого може встановляватисѐ 
послідовність стійких перехідних станів, гетероциклічний ланцяжок. На таку 
можливість указали автори статті *7, с. 379+. Якщо послідовність маю 
циклічний характер, тоді її називаять гетероциклічним циклом. 
Експериментальні результати, що підтверджуять виникненнѐ в нейронному 
ансамблі стійких гетероциклічних циклів, наводѐтьсѐ в роботі *5].  

Розглѐнемо більш докладно ситуація, коли в результаті активізації у 
фазовому просторі нейронного ансамбля виникаять стійкі гетероциклічні 
цикли. Стійкі стани пачки в циклі у фазовому просторі ансамбля утворяять 
метастабільні синхронізовані структури. Період циклу пачкової активності 
набагато більше часу перехідного режиму нейронного ансамбля, ѐкий 
можна порівнѐти з часом існуваннѐ стійких станів пачки *5+. У фазовому 
просторі ансамбля виникаю структурно-стійкий фазовий портрет, необхідний 
длѐ створеннѐ модельного уѐвленнѐ ментального образу.  

У нейродинамічній парадигмі створеннѐ ментального образу 
необхідно враховувати багатоканальність сенсорних систем, що 
здійсняять прийом і передачу сигнальній мережі образів-інформацій длѐ 
мозкових центрів. Мозкові нейронні центри маять складно організовану 
структуру. Кожен нейронний центр захопляю нейронний кластер, 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 2 (76) 

134 

архітектура й фазовий простір ѐкого безперервно зміняютьсѐ в залежності 
від поставленої задачі.  

Отриманнѐ нейронним центром сигнальної інформації запускаю процес 
формуваннѐ нейронного ансамбля, активую перехідний режим, у фазовому 
просторі створяютьсѐ метастабільна структура. Координаціѐ нейронних 
центрів синхронізую перехідні процеси кластерних ансамблів. Під 
синхронізаціюя ми маюмо на увазі зв’ѐзок динамічних перехідних режимів, у 
результаті ѐкого система виходить на інтегрований режим. Дослідженнѐ ролі 
синхронізації нейронних областей у механізмах когнітивних процесів 
доводѐть, що синхронізаціѐ перехідних режимів нейронних ансамблів ю 
одним із центральних механізмів у таких когнітивних процесах, ѐк 
сприйнѐттѐ, відтвореннѐ, пам’ѐть і мисленнѐ *13; 14; 15+. У фазовому просторі 
нейронних ансамблів створяятьсѐ метастабільні структури перехідних 
режимів, ѐкі формуять у фазовому просторі системи інтегровану 
метастабільну структуру, модельне уѐвленнѐ ментального образу.  

Когнітивний простір пам’ѐті, ѐк частина когнітивного простору 
особистості, ю простором множини функціональних мод. Функціональні моди 
містѐть повну інформація щодо відновленнѐ у фазовому просторі пам’ѐті 
«записаного» ментального образу. Розглѐнемо механізм створеннѐ 
функціонального коду ментального образу в когнітивному просторі пам’ѐті.  

У фазовому просторі пам’ѐті нейродинамічної системи формуютьсѐ 
інтегрована метастабільна структура, модельне уѐвленнѐ ментального 
образу. При перезавантаженні сенсорного каналу відбуваютьсѐ релаксаціѐ 
нейродинамічної системи в інший функціональний режим або режим, 
ѐкий визначаютьсѐ внутрішніми характеристиками системи. Одночасно 
запускаютьсѐ процес відображеннѐ інтегрованої метастабільної структури в 
когнітивний простір у виглѐді кодової «одиниці» – функціональної моди 
модельного уѐвленнѐ ментального образу. Функціональна мода зберігаю 
інформація длѐ відновленнѐ повного образу в фазовому просторі системи. 

Якщо механізми побудови ментальних образів-інформацій можна 
вивчати в контексті застосуваннѐ динамічної дисипативної теорії до 
біологічних систем, що підтверджуютьсѐ проведеними дослідженнѐми *10], 
то в механізмах відновленнѐ або відтвореннѐ ментальних образів досі 
залишаятьсѐ «білі плѐми». Розглѐнемо відтвореннѐ образу раніше 
відомого системі і збереженого у виглѐді функціональної моди в 
когнітивному просторі пам’ѐті. Активізаціѐ механізму відтвореннѐ запускаю 
процес відновленнѐ модельного уѐвленнѐ образу. Оскільки функціональна 
мода когнітивного простору пам’ѐті містить закодовану інформація про 
характеристики й параметри механізму відновленнѐ інтегрованого образу, 
то «реконструкціѐ» образу-сигналу виѐвлѐютьсѐ більш ефективноя: у 
процесі пошуку метастабільних станів нейронна система уникаю 
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помилкових структур. Відбуваютьсѐ відтвореннѐ в «робочому просторі» 
пам’ѐті образу, раніше закодованого в когнітивному просторі пам’ѐті.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У статті 
досліджено лише деѐкі факторі, що впливаять на механізми активізації 
когнітивних процесів особистості. Механізм впливу кожного з них на 
формуваннѐ модельного уѐвленнѐ сенсорного сигналу дію по-різному. Так, 
сигнальна мережа визначаю процес створеннѐ нейронного ансамбля, у 
ѐкому найважливішу роль ми надаюмо зворотному зв’ѐзку. Цей зв’ѐзок 
суттюво впливаю на архітектуру ансамбля нейронів, здатних до спільної 
узгодженої активності, коригую програму активізації щодо участі у створенні 
модельного уѐвленнѐ ментального образу. Моделяваннѐ ментального 
образу нейронноя системоя мозку забезпечено синхронізаціюя нейронних 
ансамблів, ѐка здійсняю зв’ѐзок програм активації, що обумовлено 
багатоканальністя сенсорної системи мозку.  

Нейродинамічна концепціѐ нейронного простору мозку дозволѐю 
обґрунтувати створеннѐ модельного уѐвленнѐ ментального образу, 
відображеннѐ і збереженнѐ його коду в когнітивному просторі, дозволѐю 
поѐснити відтвореннѐ збереженого модельного образу. Однак, «спусковий 
механізм» відновленнѐ образу ще належить детально вивчити. Ми 
вважаюмо, що таке дослідженнѐ маю ґрунтуватисѐ на зв’ѐзку емоційної та 
когнітивної складових механізму активності особистості.  

Детальне розуміннѐ нейродинамічної організації та врахуваннѐ 
гетерохімічної гіпотези до сприйманнѐ та відтворяваннѐ образів 
інформаційних потоків дозволить відповісти на питаннѐ про структурні 
напрѐми, принципи формуваннѐ й характеристики когнітивних механізмів 
особистості. Розуміннѐ механізмів розвитку когнітивного простору та 
активізації мисленнѐ особистості забезпечить поѐву нових технологій 
професійного і культурного розвитку особистості, що стане одніюя зі 
стратегічних складових модернізації підготовки фахівців у системі 
триступеневої вищої освіти. 
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РЕЗЮМЕ 

Емельянова Татьяна. О некоторых факторах, которые влиѐят на механизмы 
активизации когнитивных способностей личности. 

В статье исследованы факторы, которые влиѐят на механизмы 
познавательного процесса, с позиций нейродинамической концепции о режимах 
локализации метастабильных хаотических структур нейронной системы с учетом 
гетерохимической гипотезы восприѐтиѐ и восстановлениѐ образов 
информационных потоков. Была использована гипотеза о том, что функциональные 
метастабильные структуры фазового пространства нейронной системы ѐвлѐятсѐ 
модельными представлениѐми ментальных образов.  

Обосновано предположение о необходимости учитывать обратнуя свѐзь, 
котораѐ запускает итерационный процесс и корректирует режим активизации 
нейронного ансамблѐ с целья успешного завершениѐ программы, заданной 
сенсорными механизмами. Отмечена роль канала обратной свѐзи в 
переформатировании нейронного состава ансамблѐ и создании нового нейронного 
«сообщества» длѐ более успешного осуществлениѐ программы.  

Ключевые слова: когнитивное пространство, нейродинамическаѐ концепциѐ, 
гетерохимическаѐ гипотеза, интегрированное модельное представление, 
функциональнаѐ мода. 

 
SUMMARY 

Emelyanova Tatyana. About the factors, which influence the activation of the 
mechanisms of cognitive abilities of the individual. 

The article is dedicated to the factors which influence the mechanisms of the cognitive 
process from viewpoint of neurodynamic concepts of localization and stabilization of chaotic 
structures of neural system. The influence of heterochemical hypothesis on the perception 
and recovery of the information flows is discussed. The hypothesis that functional meta-
stable structures of the phase space of the neural system are the model representations of 
mental images is used. 

Heterochemical hypothesis postulates that the chemical component of the 
extracellular environment in the form of signal molecules determines formation of the neural 
ensembles and the program of activation of the mechanisms of cognitive activities. 
Assumption about the need to take into consideration the feedback that starts the iterative 
process and adjusts the mode of activation of the neural ensemble in order to successfully 
complete the program of the sensory mechanisms is justified. The role of the feedback 
channel in the reformatting of the neural ensemble or creating a new neural combination for 
a more successful implementation of the programme is noted. The role of the neurons 
“reserve” in the improvement of the dynamics of the mechanisms of cognition is stressed. 

http://dx.doi.org/10.1371/journal.pcbi.1004592
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The role of synchronization of transient processes in the neural ensembles in 
construction of the integrated model of representation of a mental image in the phase space 
of the neural system is investigated. The relaxation process triggers the display of the 
integrated model representation in the cognitive space as a functional mod code. It contains 
full detailed information about the restored “recorded” image in the phase space. 

The detailed understanding of the neural organization with considering 
heterochemical hypothesis of perception and reproduction of information flow will help to 
answer the question about structural aspects, the principles of the formation and the 
features of the cognitive mechanisms of the individual. The received informaitoin about the 
mechanisms of activation and development of a cognitive space will ensure the emergence of 
new technologies for professional and cultural development of the individual. 

Key words: cognitive space, neurodynamic concept, heterochemical hypothesis, 
integrated model representation, functional mode. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ ЗАСОБАМИ МУЗИЧНО-КОМП'ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
  
Стаття присвѐчено підготовці майбутніх учителів музики (далі – МВМ) у ВНЗ. 

Мета – розкриттѐ теоретичних основ залученнѐ сучасних засобів музично-
комп’ятерних технологій (далі – МКТ) у педагогічний процес. Методи: математичний 
аналіз, синтез і узагальненнѐ. Результати: розкриттѐ теоретичних основ моделі 
педагогічного процесу диференціалом у частинних похідних ѐк парадигми набуттѐ МВМ 
компетенцій від предметних до клячових: когнітивної; акмеологічно-діѐльносної; 
комунікативної; здоров’ѐзбережувальної; практичних навичок. Практичне значення: 
прогнозоване впровадженнѐ засобів МКТ в аудиторії і в самостійну праця студентів. 
Висновки: установлено основні закономірності парадигми формуваннѐ професійної 
компетентності МВМ засобами МКТ. Перспективи: поглибленнѐ теоретичної бази 
педагогічного застосуваннѐ МКТ. 

Ключові слова: майбутній учитель музики, компетенціѐ, професійна 
компетентність, музично-комп’ятерна технологіѐ, електронний музичний 
інструмент, вищий навчальний заклад, теоретичні закономірності. 

 
Постановка проблеми. Упровадженнѐ нових інформаційно-

комп’ятерних технологій (далі – ІКТ) в освітній процес ю важливим 
напрѐмом удосконаленнѐ процесу навчаннѐ у вищих навчальних закладах 
(далі – ВНЗ). Актуальність нових глибоких теоретичних досліджень 
педагогічних ІКТ, до ѐких належить новий клас сучасних музично-
комп’ятерних технологій (далі – МКТ), безпосередньо зумовлена і 
знаходитьсѐ в руслі ювропейської стратегії інформатизації освіти. В 
Рекомендаціѐх Організації Об’юднаних Націй з питань освіти, науки і 




